

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de CÓRDOBA

Relación, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 26 de Abril de 1916

Núm. 5.077

Va de cuernos

Podía y debería hablar en esta crónica de la derrota de Ascarate, que supone, aparte de la persona, del candidato vencido, y la relacionarla con ella, el triunfo de la independencia y de la entereza de un grupo de españoles que han rechazado gallardamente la imposición de tres e cuatro caíques gubernativos y académicos, ofreciendo un ejemplo sano y alentador que convendría imitaran todos los electores que aspiren a más que a ser adscrito en la pacientísima e indelictuosa reata; no lo hago, sin embargo, porque el horne de la actualidad no está hoy para cocer panes electorales, ya que aun que sea triste, hasta cierto punto, decirlo, las miradas y los corazones de las gentes que charlan, bullen y agitan la opulenta y por su lúcido imponen la suya, se hallan hoy fijas en la plaza de toros donde tres estrellitas de la tauromaquia, Gaona, José y Belmonte prometen hacer un derecho de su arte.

Triste es, en efecto, que haya hoy en Madrid alrededor de quince mil personas, de las cuales solo el menor nínero puede permitir el dispendio, que atropellan por todo, incluso por quedarse a media ración una semana, incluso por meterse en la boca del lobo del usurero, con tal de asistir a la corrida y que hoy, en todas partes, en las fábricas, en los talleres, en las oficinas hasta en las bibliotecas no se haya hablado de otro asunto y que venga a constituir la preocupación nacional la esperada superior verónica de este diestro e el anhelado pase de pecho del etc.; pero así somos, por desgracia, y al cabo y al fin en la tal fiesta hay mucho color, y mucha bizarria, y grandes emociones y, por ende, no poco arte; menos explicable es que haya quien hipóteque su hacienda y hasta su honra por un abono para las corridas parlamentarias, y no faltan, sin embargo, necios e mentecatos que lo hagan. Recientes están los hechos. En tal distrito el candidato se gastó quinientos mil pesetas; en cual, otro treinta mil duros; de ocho a quince mil hay para formar una larga lista y de cinco a doce mil pesetas, con las contadas excepciones de los invitados (artículo 29) los demás. Y todo para qué? Para asistir a unas cuantas corridas congresiles, no muchas, en la mayor parte de las cuales se aburrirán y bostezarán los peones hasta que llegue el día en que el nuevo retablo de las maestras Alba y Romanones se venga al suelo.

Pues como de tejas a abajo todo es relativo, ¿no es preferible para el espíritu y para el cuerpo, una faena de Jasélite, un pase de Belmonte e un quite magistral de Rodolfo Gaona, a un discurso de Romanones, Villanueva e de Don Amor? Yo, que he perdido la afición a los toros, entre pasarme tres horas en el circo de la Carrereta de Aragón e una en el de la plaza de las Cortes, elegiría lo primero. Allí hay por lo menos más corazón y más verdad y más gallardía.

Miguel Peñafiel.

De los Centros Oficiales

Audiencias

Jueces para mañana: Sección primera, Córdoba, estafa, contra Francisco Gutiérrez Ruiz, Defensor, el señor Casanova. Sección segunda, Caja, disparos, contra María del Carmen Jiménez Aguilera, Defensor, el señor Fernández Trujillo.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa a D. Antonio Zarita Vera y D. António Jesús Navarro Coca, de Bujalance.

Se dispone que el preso en la cárcel de Montilla Antonio Pérez Zafra, sea trasladado a la de Osuna.

D. Luis Amesaga Aguirre, ha solicitado 40 pertenencias mineras de hierro con el nombre «San Juan Bautista», término de Priego; 12 con el

nombre «San Joaquín», en el mismo término y 20 con el de «San Rafael».

INVESTIGACIONES

La Compañía arrendataria de Contribuciones de esta provincia, ha nombrado agentes ejecutivos para el servicio de apremios por descubiertos contra los Ayuntamientos y particulares que se incorran por certificaciones, a D. A. Benito Moreno Caballero, don José Blanco Carpio, D. A. Benito Repullo Molina, D. Juan Padraza Herrero, D. Manuel Reyes Molina, D. Francisco Aparicio Porras y D. Dionisio Monroy López.

Pagos para mañana: Sr. Depositario pagador, 12.000 pesetas, y otros por alquileres de casas de correos.

Se ha dispuesto que se devuelvan 1.500 pesetas que ingresó en esta Delegación, José González Ruiz, vecino de Córdoba, recluta del año 1911.

INVESTIGACIONES

Han sido designados para formar el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de especie en la plaza de profesor de entradas (grupo 3º), vacante en la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba, los Sres. D. Rafael Vázquez Arca, D. Víctor Casado Paredes y D. Eduardo Vásquez y Díaz Rovira. Los aspirantes admitidos son D. Rafael Bernier So de Vilas, D. Rafael Payán Talleda y D. Dionisio Otilio Rivero.

La sección de Badajoz remite los antecedentes profesionales de D. Luis Fernández López.

Se han presentado de sus cargos, los maestros de Lucena, D. Julio Corazón García; de Nueva Carteya, D. Paulina Rojano del Real y de Pedroche, D. María del Carmen Fernández P. M.

Ha sido nombrada maestra de Villanueva de Tapia, doña Antonia Joaquina Gómez, que lo era de Ianájar.

Ha cesado en su cargo, el maestro de Valenzuela, D. Alejandro Escudero Jiménez.

INVESTIGACIONES

Se despide el segundo teniente de Caballería D. Ricardo Cervantes, que marcha a Jaén y Ubeda en comisión.

Ha llegado de Bajalcazar el farmacéutico D. Matías Galvo a sufrir reconocimiento.

GRAN TEATRO

Campo de armiño

La obra estrenada anoche por don Jacinto Benavente es muy diversa de las que parecían constituir ya una «manera». «La propia estimación», «El collar de estrellas», «La cosa de los sueños», «La escuela de las Princesas», «La fuerza bruta», «De cerca», «Por las nubes» y aún «Los intereses creados» convienen en que la acción, el interés, el choque pasional son en ellas lo de menos, el motivo puramente y casi el pretexto. L. importante, lo capital, son las concepciones sociológicas, el estudio de los caracteres, la sátira de los vicios, la platura de las costumbres y el diálogo impráguedo de un filosofismo literario entre Piatti y San Agustín.

En «Cerro de armiño», la acción, el enredo y el interés tornan a ocupar el puesto preeminente que la preceptiva tradicional, como consecuencia de la observación de los indiscutibles maestros y de los clásicos modelos, les otorgaron.

«Cerro de armiño» es una obra cuya moralidad no ofrece, no puede ofrecer dudas. La condenación de los vicios que se dan por supuestos, a que se alude (porque no se pintan siquiera), no puede ser más explícita, más insistente, más lógica y fatalmente deducida de los hechos.

La diferencia entre la mujer casta, honrada y la que no lo es, que cada día se va borrando más en las tablas, en los libros, y... en la vida: teatros, pasos, hoteles y bailes, etc., etc.; esa diferencia que convendría ahondar más y más, en «Cerro de armiño» se acentúa, se hace pesar como plancha de plomo, como hierro infamante.

Difícilmente aprenderá, quien la ig-

nere, maldad alguna, si questa es de fe o no, en la obra estrenada noche.

La consternación de los peligros cine matográficos, que tan alta escuadra se entregan a la voracidad curiosa e inquisitiva de los jóvenes; en los bailes, de cualquier género y circunstancias y aún relativas severidades, la danza es más difícil.

El Sr. Benavente ha tenido el buen gusto de no efectuar un laicismo inveterado. Los personajes de su comedia hablan de Dios y de la Santísima Virgen, y de la oración, y de la fe; y rezan.

El canto en honor a la castidad no cesó en toda la obra; más culmina cuando se dice que Irene, la Marquesa de Montalbán, ha plantado una azucena en el campo de armiño del escenario.

La interpretación de la obra muy emeritada, sobresale Rómulo Pino. A muchas personas oímos decir

anoche que la empresa debía repetir esta obra. Nosotros creemos que lo merece y ha de verse con gusto su repetición.

Circular sobre el mes de Mayo

Recomendada a nuestro venerable clero en el año anterior, que, con motivo del piadoso ejercicio de las Flores, con que en el mes de Mayo honra el pueblo cristiano a la Santísima Virgen María, exhortara a los fieles a impetrar de tan bondadosa Santa Madre su protección y auxilio, de los que, si en toda ocasión estaremos necesitados, muy principalmente en las circunstancias críticas en que nos encontrábamos, bajo el durísimo asalto de una guerra, que ha llevado la desolación y la muerte a muchos pueblos y naciones, dejándose sentir en todas partes sus funestas y deletéreas consecuencias.

Ha pasado doce meses y aún no se vislumbra en el horizonte la aurora de la paz, antes al contrario los recursos destructores de que usan los belligerantes se han intensificado y en su consecuencia los estragos y desolaciones.

A pesar de todo no debemos olvidar que el corazón del rey está en las manos de Dios y hacia donde le place, le inclina, e imitando el preclaro ejemplo de confianza en el valor de la plegaria, que nos da desde las alturas del Vaticano nuestro amado Pontífice el Papa Benedicto XV, redoblarémos nuestras súplicas a Dios omnipotente en demanda de la fecundidad y bienhechora paz, poniendo por intercesora a la Virgen Santa María, y no podemos dudar que esta señora no ha de permanecer sorda a una petición de sus hijos que se prolonga durante todo un mes; ya que esta intención es la que debemos llevar en el presente año, a los devotos ejercicios, que es costumbre practicar en el mes de Mayo, en honor de María.

A fin de que estos cultos revistan mayor solemnidad, autorizamos a los señores Párrocos y encargados de Iglesias de la Diócesis para que en los días festivos que se celebren durante el mes de Mayo y servatis servandis, se exponga Su Divina Magestad a la adoración de los fieles.—Córdoba 22 de Abril de 1916.—† RAMÓN, Obispo de Córdoba

Los Reyes en San Jerónimo

Llegaron los Reyes y su séquito a las cinco y media.

Acompañaban a SS. MM. los Infantes D. Beatriz y D. Alfonso, las Duquesas de San Carlos y Arjona, la Marquesa de Viana, la Condesa del Puerto, las señoritas de Viana y Santo Mauro, los Duques de Santo Mauro, Arjona y San Pedro de Galatino, el Marqués de Viana, los Condes de la Cimera y de la Maza, D. Justo García S. Miguel, D. Rafael Fernández de Hontoria, D. Antonio Turmo y D. Luis de Isasi.

Cuando entraron en el recinto del Monasterio se oyó en la fachada principal el pendón morado de Castilla y

fue echada á vuelo la campana de su torre.

Fueron recibidos en el patio principal donde está la puerta de la Iglesia que es hoy la entrada de honor del convento.

En este patio estaba distribuida convenientemente toda la servidumbre.

Imediatamente de entrar recorrieron todo el interior del convento, siendo acompañado por los marqueses y sus hijos y llegados al magnífico refectorio, se sirvió un espléndido té.

Además de la mesa que rodea esta estancia, había en el centro otras tres, que fueron presididas: una por S. M. el Rey y la infanta Beatriz, y otra por S. M. la Reina y el infante D. Alfonso; tomando asiento en las mesas sin distinción, todos los concurrentes, presentando aquél momento un brillante grupo de vista y de grande animación en que los reyes se mostraron afectuosos y departieron con todos.

Después del té, se pasó al salón de tapices donde firmaron en el álbum, emprendiendo a poco rato el regreso, pues se venía la noche encima.

El té se sirvió en la clásica vasija del monasterio.

La expedición fué del completo agrado de los visitantes y así se lo dijeron repetidas veces a todos, prometiendo volver con más tiempo.

Acompañaban a los marqueses, la Sra. de La Serna, de Molinos Pérez, viuda de Gutiérrez de los Ríos, señoras de Fernández de Mesa (D. Francisco y D. Rodríguez) y de González Anduiza, Srs. Trini y Paz G. de los Ríos, Concha Guzmán, Isabel Albornoz, Leo Lavilla y Camila Baena, señores gobernador civil, coronel de Sagunto, Barrios (D. Eugenio), González Ardis, Molinos Pérez, Enrique Barrios (D. Manuel) Albornoz (D. Nicolás y D. Julio) Gutiérrez de los Ríos (D. José y D. Luis), Blanca Díaz, de La Serna (D. Agustín y D. José Luis), Eguiol (D. José), Martel (D. Federico), Despujol, Izquierdo, Jiménez Alfar, Wegen y Pau.

Felipe.

Conferencias en San Nicolás

Con la misma soberana elocuencia, el miso sobre profundo, ha confundido el asilo doméstico P. Albas González Macías Religiosa sus sermones en la novena a San Francisco de Paula, que con fervorísimas alusiones de fe se está celebrando en la iglesia de San Nicolás.

El auditorio, selecto, quieto, escucha con atención y fijeza que edifica y que revela el interés profundo que despierta las llamadoras palabras del sacerdote dominico.

Los dos últimos promocionados contrapasan al ídolo de la ciencia, uso de los valores del mundo, para resolver los grandes, el gran problema de la vida, la fe, sublime don que perfeciona la inteligencia, completa la pequeña y limitada de la razón humana, que eleva y engrandece a la imperfecta naturaleza humana.

Después de definir la fe y de exponer sus efectos pasó á demostrar, someramente, por encima, como él mismo decía, por ser temas tan difusos, tan extensos, tan complejos, que no es factible reducirlos á los limitados y reducidos horizontes de una conferencia las relaciones entre la fe y sus misterios y la razón humana. Palió la objeción vulgarista, pero muy frecuente, de los que dicen que no creen en lo que ven y que porque no ven no alcanzan á penetrar en la misma profunda del misterio, lo rechazan soberbiamente.

Dijo á esto que el hombre vive en suelo el que es la materia, la luz que nos alumbrá, el espacio que nos contiene, el tiempo que vivimos; misterio en el movimiento, misterio y su embrijo los adulterios, confessando en la relación entre la fe y sus misterios y la razón humana.

Ahora bien; si en la naturaleza existen misterios y los adulterios, ¿no es más razón los habrá en las verdades de la fe, que son de su orden transparente, superior á las fuerzas del humano entendimiento? Y si admitimos los primeros ¿por qué hemos de rechazar los segundos?

Estas verdades de la fe tienen en su abono, si no razones pódicas, dedicas de las entrañas de las mismas, si razones extóricas, o que prueban suficientemente su verdad.

Estas razones pueden conducirnos á la autoridad de la Iglesia que las propone. Misas la Iglesia da aprecio en su historia un quid divino que le pone por excusa de toda institución. Pues mientras las instituciones humanas se han desarrollado en un ciclo pequeño de tiempo, viéndole al poco á caer desmoronadas, deshechas en la force del olvido, la Iglesia, a pesar de conjurar contra ella, la ciencia del mundo, atacando y negando sus verdades, el poder de la tierra perseguidos hasta en los subterráneos y catacumbas, prisioneros en mano y muchas veces los sabios, los poderosos de la tierra han contado con fúnebre salmodia el estiérro á la Iglesia de Cristo, ésta desapareciendo á sus enemigos de todos los tiempos subasta y permanece, como permanece fija la firme roca del mar, aunque en torno suyo ruman enfurecidas las ondas revueltas y agitadas. Este hecho de la permanencia de la iglesia, experimental, sensible, fácilmente apreciable por

cualquier inteligencia, demuestra ese quid divino que es la Iglesia existe y que le da una autoridad doctrinal y docente sobre todas las demás instituciones humanas.

Además de este elemento de la razón, para que se produzca la acta de fe se necesita la motion de la voluntad.

Contra esta afirmación de la doctrina católica se han levantado sus enemigos diciendo que siendo la fe acto propio de la inteligencia no se requiere, no se debe requerir la motion de la voluntad. Esta afirmación, que entraña una falta de lógica grande, que hace monstruo al hombre, pues divide, separa, aleja sus facultades, pugna con las más elementales afirmaciones de la filosofía racional. Pues propio de nuestro ser, de cada facultad que se ayude, se auxile y á veces se corrige el error de una facultad por otra, como por ejemplo, si introducimos un bastón recto en el agua obviamente que aparece torcido, torcedura que rectifica el tacto si pasamos la mano por él. Este hecho de observación demuestra que los sentidos y facultades deben concursar todos á procurar la mayor perfección del ser y que, aunque la fe sea acto propio de la razón, se exige al acto de la voluntad, pues aquella se está en moverse, no se determinaría á realizar el asentimiento firme,ijo, determinado, á las verdades de la fe.

Deseando gozar de los resplandores de la verdadera increencia de Dios, terminó el sábio dominico su maravilloso sermón.

Tenemos entendido que tal vez uno de estos días trae del socialismo, uno de los ídolos del pueblo y señalo que utraque y sugestiona la canticos.

Crónica Provincial

AGUILAR

La Semana Santa. —El miércoles á las ocho de la noche salió de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, la procesión de Jesús calvario. Lucia magníficos candelabros de plata, donativo de D. Concepción Alcalá, viuda de Franco. Recorrió el itinerario acostumbrado.

Jueves Santo. —Los oficios divinos se vieron muy concurridos. A los de la parroquia de Nuestra Señora del Soterramiento, asistieron los exploradores de esta ciudad, que á las tres de la tarde visitaron los Sagarios, acompañados del personal de la Cruz Roja.

Después fué el desfile de todas las cofradías menores el Apostolado.

A las diez de la tarde salió la procesión de Jesús de la Humildad, que

GRAN CINE

VAMPIROS, sucesor de "Fantomas". Películas de series, sensacional, para hoy miércoles

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran con estreñimiento, distensión y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Trousseau de Partos

Cabezas, n.º 10 - CÓRDOBA - Teléfono, 302

Cajas conteniendo todo el material aséptico necesario para la asistencia de un parto.

El material sobrante, una vez terminado el parto, se devuelve y sólo se cobrarán los artículos gastados ó deteriorados.

Farmacia y Laboratorio de Herrero

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos á prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por R. G. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.-MADRID

GARANTIAS

	Ptas.	1.000.000'00
Capital.		800.000'00
Desembolsado.		70.000'00
Reservaria.		70.000'00
RESERVAS.		
De riesgos en efectivo (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).		476.245'82
Primas recaudadas en 1915.		1.053.203'75
Sindicatos satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914.		8.125.263'69

Ramo de vida del ramo.—Ramo de robo, ladrío y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Poliza especial de vida para el ganado de rroba y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera muy reclamada.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas, 14.—SEVILLA: Agencia General, Cádiz, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cádiz, 14.

dia de elaborado y de grandes éxitos: suave.

La antigua y devota hermandad de Nuestra Señora de Guía traslada con gran solemnidad sus magníficas y veneradas imágenes, el próximo Domingo de Resurrección de su nombre.

Hasta allí fué el vecindario en masa de esta población precedido de los PP. Redentistas ya clásicos, del clero, autoridades y cofradías para acompañar y despedir á su exequia María.

Quedó espectáculo tan hermoso, tan emotivante y tan conmovedor el de la despedida que los fervorosos hermanos, unidos con el pueblo todo, dedicaron al Señor la bandera, entre saludos, risas y vivas, á la Virgen de Guía. Juicio de cincuenta.

EL CARTEL

Septenario.—Terminó el septenario en honor de los Dolores de la Virgen María y los cultos celebrados en Sesión Santa, habiendo esuchado en misa y otros la personal y apostólica palabra del R. P. Fray Pablo Vázquez, religioso Trinitario de la residencia de esa capital, ya conocido de nosotros por haberlo oido en años anteriores, y como en ellos tampoco puede estar descontento del fasto obtenido en el presente, por la reacción de demostrar su amor á las legítimas glorias del arte español.

He oido asegurar que trata de organizar una compañía de aficionados el arte de Tafí con el propósito de dar periódicamente funciones teatrales. El personaje es digno de aplauso, pues se recuerda que en Puerto Jerez hubo siempre amantes del teatro que le dieron a hacer verdaderas creaciones.

Bodandona.—Ha comenzado la desbandada de forasteros venidos con motivo de la Semana Santa. Desde el sábado emperaron á regresar á los puestos de su habitual residencia los pontaneses atados por la fe en sus imágenes predilectas. No hay pontaneo que lejos de la patria chicos no realice esfuerzos para rendir el tributo de su entusiasmo á los santos antes quienes aprendieron á rezar.

Mirando a la izquierda el magnífico piso de altar, compuesto de doce candelabros, sacras, atril y incensario, todo de platea meneada, que para el culto de esta parroquia ha adquirido la repentina y piadosa Sr. D. Luis Gómez Escrivá, viudo de D. Mariano Baratona Cerdá, cuyo plan de altares estaba colocado en el del Monasterio, entre el que lucía un hermoso frontal del mismo metal, adquirido también para el mismo objeto por su difunta esposa María Antonia Alcalá Galiana. Muchos plácemes y enhorabuñas ha recibido la exequia de las diligencias, especialmente del señor cura párroco por su desprendimiento en favor de la parroquia.

El pasado domingo de Pascua fueron obsequiados los niños y niñas del Catecismo parroquial, como premio á su asistencia, con una gira compuesta, en que se les sirvió una abundante comida en la platería Ermita de San Pedro, en que se venció el cierre de nuestro pueblo, regresando al tróquel á la carreta este, donde cantados los himnos catequísticos se desvió aquella alegra caravana.

FUENTE JENIL

La Semana Santa.—Han terminado las fiestas de Semana Santa en esta villa, que este año han revestido más solemnidad, si cabe, que en los anteriores.

Mucho los Pasos han sido objeto de importantes reformas, mereciendo especial mención la réplica de Jesús de la Humildad, de buen gusto y riqueza; el manto de la Dolorosa que se venera en la Vera Cruz, que es una obra de arte, y algunos ornamentos y detalles modificados en otras imágenes. Las figuras, muchas de ellas nuevas, rivalizando en lo que han dado gran realce á las procesiones.

Se ha hecho el tradicional desfile de Pascua, que á pesar de ello haya que registrar una sola nota desigualable.

Teatro.—A noche, domingo de Pascua, se presentó al público en nuestro Teatro Circo, Dña. la Cordobesa. La bella artista, en su 1.º sólo se hizo justamente a andar, pero al presentarse por segunda vez y respetar el programa, fue objeto de una manifestación de

deseagrado. No se rechazó á la artista, que es genial y discreta dentro de su género, sino el hecho de que en una misma función entra no presentar números diferentes. Cuando es tan limitado el repertorio, se hace una sola aparición.

Se habla de una breve tournee de la eminente actriz Rosario Pino. Dará, según me escribe, tres representaciones en nuestro teatro, poniendo en escena, entre otras obras, «Campoo de armiños», de Bravamente. Aunque todavía no ha sido abierto el abono, es seguro que se cubrirá rápidamente, pues es éste un pueblo que gusta de acercarse á los artistas de verdadero mérito y no regresa al concierto á las empresas que le brindan ocasiones de demostrar su amor á las legítimas glorias del arte español.

He oido asegurar que trata de organizar una compañía de aficionados el arte de Tafí con el propósito de dar periódicamente funciones teatrales. El personaje es digno de aplauso, pues se recuerda que en Puerto Jerez hubo siempre amantes del teatro que le dieron a hacer verdaderas creaciones.

Bodandona.—Ha comenzado la desbandada de forasteros venidos con motivo de la Semana Santa. Desde el sábado emperaron á regresar á los puestos de su habitual residencia los pontaneses atados por la fe en sus imágenes predilectas. No hay pontaneo que lejos de la patria chicos no realice esfuerzos para rendir el tributo de su entusiasmo á los santos antes quienes aprendieron á rezar.

Mirando a la izquierda el magnífico piso de altar, compuesto de doce candelabros, sacras, atril y incensario, todo de platea meneada, que para el culto de esta parroquia ha adquirido la repentina y piadosa Sr. D. Luis Gómez Escrivá, viudo de D. Mariano Baratona Cerdá, cuyo plan de altares estaba colocado en el del Monasterio, entre el que lucía un hermoso frontal del mismo metal, adquirido también para el mismo objeto por su difunta esposa María Antonia Alcalá Galiana. Muchos plácemes y enhorabuñas ha recibido la exequia de las diligencias, especialmente del señor cura párroco por su desprendimiento en favor de la parroquia.

El pasado domingo de Pascua fueron obsequiados los niños y niñas del Catecismo parroquial, como premio á su asistencia, con una gira compuesta, en que se les sirvió una abundante comida en la platería Ermita de San Pedro, en que se venció el cierre de nuestro pueblo, regresando al tróquel á la carreta este, donde cantados los himnos catequísticos se desvió aquella alegra caravana.

La Semana Santa.—Han terminado las fiestas de Semana Santa en esta villa, que este año han revestido más solemnidad, si cabe, que en los anteriores.

Mucho los Pasos han sido objeto de importantes reformas, mereciendo especial mención la réplica de Jesús de la Humildad, de buen gusto y riqueza; el manto de la Dolorosa que se venera en la Vera Cruz, que es una obra de arte, y algunos ornamentos y detalles modificados en otras imágenes. Las figuras, muchas de ellas nuevas, rivalizando en lo que han dado gran realce á las procesiones.

Las figuras, muchas de ellas nuevas, rivalizando en lo que han dado gran realce á las procesiones.

El Teatro.—A noche, domingo de Pascua, se presentó al público en nuestro Teatro Circo, Dña. la Cordobesa. La bella artista, en su 1.º sólo se hizo justamente a andar, pero al presentarse por segunda vez y respetar el programa, fue objeto de una manifestación de

motines al Sagrado Corazón, esto de desgracia y bendición con el Santísimo. Despues habrá imposición de medallas por el señor director don Francisco Maños Romero, rector de San Pedro.

Confesemos, que no solo las Marías, sino cuantas personas aman de veras al Corazón Eucarístico de Jesús, procurarán asistir á estos cultos siéndola posible.

En los Dolores.—El día 28 último viernes del presente mes, estará en Manifiesto Su Divina Majestad, en esta Iglesia, en forma de Júlio extraordinario, por la intención de don Alberto Afaro y Vázquez y señora. A los siete y medio de la tarde y practicar el ejercicio nocturno, y predicarán don Miguel José Jiménez Siller, capellán de la casa.

Oquendo.—El día 28 á las 6:30 de la tarde primer día de noviembre á la Divina Pastora. Predicará el R. P. Diego J. de Ocaña, capuchino.

Todos los Misas que se celebren el día 30 del presente mes en la Real Iglesia de S. Hipólito, serán aplicadas en beneficio de las almas (q. e. p. d.) de D. Amador Briones y Jover y de su señor Hijo D. Amador Jover y Paus y demás difuntos de la intención de su vida y sobrina política, respectivamente, que ruegan á sus amigos los encuentren á Dios.

Capuchinas.—El día 28 á las 6:30 de la tarde primer día de noviembre á la Divina Pastora. Predicará el R. P. Diego J. de Ocaña, capuchino.

do: las votaciones de Casillas son siempre abrumadoras. Pues bien, á los pocos días de logrado el triunfo, antes de ocupar el escenario de sus ambiciones, un terremoto amenaza destruir el distrito del amigo don Darío.

Yo confío, sin embargo, en que lo que no pasará de ser una falsa alarma y que en vez del supuesto terremoto se trate simplemente de un fenómeno naturalísimo: es posible que se hayan reunido en algún principio de las Islas Azoranas para celebrar la victoria de su ilustre candidato, los diez y siete mil electores que votaron como un solo hombre al distinguido redactor de «El Imparcial», y, care, al paso de tanta muchedumbre y de tanto entusiasmo tembló el terreno de Canarias.

Ciricio Ventalló

De Sociedad

Regresó de Ponferrada el diputado a Cortes D. Andrés Peralvo.

—Hoy regresó de Ponferrada el digno magistrado de aquella Audiencia, D. Arcadio Ortega Serrano, y el distinguido joven Fermín Camacho Melina.

—Se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Purificación Montijano Aroca y el aristocrático joven don José Carrillo Cabrera. El religioso acto se celebró en el magnífico oratorio de casa de la Purificación Aroca, viuda de Montijano, madre de la novia. Esta señora deslumbrante belleza, visitando el elegante traje que realza sus naturales encantos, bendijo la unión el párroco de San Miguel, don Miguel Blanco Moreno. Fueron testigos la Excm. Sra. Condesa viuda de Hornachuelos y su maestrante de Villa D. Carlos Cabrera. Actuaron de testigo el gobernador civil Sr. La Sierra, que vestía uniforme de maestrante de Ronda; el teniente alcalde D. Francisco Fernández de Mesa, D. Carlos Carrillo Tiscar, tío del novio; el director de la «Revista Católica de Questiones Sociales» D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiéndose después á Nubio, donde almorzó invitado por el diputado provincial don Francisco Muñoz Cobo.

—Ha pasado el día en Córdoba, don Manuel Vargas Chacón.

—Marchó a Pedralba D. Ramón Perras Pérez.

—En la boda de la señorita Q. Jiménez, con D. José I. Suárez de Urbina y F. Guerra y D. José Calzada Vargas Zafra. En el correr de hoy han marchado a Puente Jenil á pasar la luna de miel, que deseamos sea perdurable, en la hacienda de Tiscar.

—El gobernador civil marchó hoy á Moratalaz, dirigiénd

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Balsa

Madrid 26 (16).

En el cielo oficial de Balsa se ha podido ver un avión de 1000 metros de altura, a 9775 mts.—Cádiz hubo un accidente, a 9600 mts.—Las acciones del Banco de España, a 46600.—Las de la Tabacalera, a 29250.—Los franceses, a 8600.—Las libras esterlinas, a 2427.

Política

Madrid 26 (tres tarde)

Madrid 26 (cuatro tarde)

La derrota de Ascárate

Siguen los comentarios sobre la derrota de Ascárate por la Universidad.

Varios periódicos continúan hablando de ésta, y otros, entre ellos «El Mundo», han publicado artículos comentando el telegrama que el Rey dirigió a Ascárate.

Romanones, en su conversación con los periodistas, les ha dicho hoy que D. A. fono le consultó antes de enviar el telegrama, no remitiéndole hasta que él le dió su aprobación.

Ascárate también le pidió autorización para publicarlos en los periódicos.

No se ha faltado a la Constitución —dice Romanones— y si hay alguna responsabilidad es mía.

El discurso de Melia

El Conde habló después del discurso que el ilustre Vázquez de Melia pronunció ayer en Oviedo.

Don Alvaro considera que de constituirse el bloque de las derechas sería de mucha importancia política, aún cuando es sabido, termina Romanones diciendo, que los bloques están pasados de moda.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de Ministros.

Los comentaristas conceden a éste importancia política, pues dicen que en él se tratará de la solución de la próxima crisis.

Esta será más extensa de lo que se dice.

Villanueva

El Sr. Villanueva se encuentra acosturado. No asistirá a su despacho.

Las vicepresidencias

Se asegura por personas bien enteradas que las vicepresidencias del Congreso las ocuparán los Sres. Aura Boronat, D. Luis Silvela, Lépez Bailesteros y la cuarta un conservador que aún no está designado por el jefe.

Los vitalicios

Dícese que del 6 al 8 se harán los nombramientos de las vacantes de senadores vitalicios, asegurándose que serán nombrados los Sres. Pérez Caballero y Burell, entre otros.

Noticias de la madrugada

Discurso de Melia

Oviedo.—En el discurso que pronunció ayer el señor Vázquez de Melia, dijo, además de lo que ya telefónamos, que su partido firmará el programa mínimo religioso, regionalista y social, basado en la emancipación de los obreros y de las demás clases de la sociedad.

Brindó porque España conserve la neutralidad que hasta ahora ha observado, en lo que respecta al problema exterior, diciendo que aquella es más conveniente en los momentos actuales, en que se ha establecido un intercambio de determinadas propuestas que han sembrado algunas alzadas en cierta parte de la opinión.

Tuvo párrafos de arrebataadora eloquencia para elegir a la mujer española, que siempre fué la salvadora de la Patria.

Las últimas palabras del Sr. Vázquez de Melia fueron acogidas con una entusiasta ovación. Al salir a la calle el ilustre político, el público, organizado en manifestación, le tributó cariñosas demostraciones de simpatía viéndose el Sr. Vázquez de Melia obligado a dirigir la palabra a la muchedumbre para agradecer las pruebas de afecto que le rendían.

La guerra europea

Parte francesa

París.—El parte oficial de las once de la noche dice: Al Norte del Aisne, después de una preparación de artillería, conseguimos ocupar un pequeño bosque en la región de Ville Aux Bois. En el sector de las Argonas, el tiro de nuestras baterías destruyó un puesto alemán y causó daños de importancia en una extensión de 50 metros de trincheras enemigas en la región de Four de Paris. En la cota 275, los ale-

mberos hicieron explotar una mina e intentaron ocupar el hoyo producido, pero lo impidió nuestra artillería. Ocupamos la orilla Sur de dicho hoyo. Al Oeste del Mosa hubo bombardamiento contra la altura 80 y las regiones de Emaus y Cumières. Al Este del Mosa, la jornada transcurrió con relativa calma. En la Wevera, el bombardero fue violento en el sector de Mouzonville. Una pieza francesa de grueso calibre ha disparado eficazmente contra la estación de Audincourt. En el frente de la Lorena, al Sudeste de Badonviller, los germanos, después de violento bombardeo, dirigieron un fuerte ataque contra el saliente de la línea francesa en Chevalotte, siendo rechazados. Algunas fracciones alemanas consiguieron penetrar en varios puntos del saliente por su parte Noroeste, pero fueron expulsadas. Nuestra artillería causó grandes daños en las filas de atacantes. Hasta el momento 15 prisioneros, entre ellos un oficial.

Combate naval

Londres.—El Almirantazgo inglés comunica que hacia las cuatro y media de la madrugada anterior, una escuadra alemana compuesta de cruceros de combate, cruceros ligeros y destroyers hizo su aparición delante de Lowestoft. Las fuerzas navales británicas locales estaban en seguimiento lucha con los navíos germanos, durante el combate unos 20 minutos, al cabo de los cuales emprendió la retirada la escuadra alemana, siendo perseguida por nuestros cruceros y varios destroyers. En tierra fueron muertos dos hombres, una mujer y un niño, a causa de las granadas de los buques adversarios. Los daños materiales han sido de poca importancia. Los proyectiles alemanes hicieron blanco en dos cruceros ligeros británicos y en un destroyer. Ninguno de los buques ingleses que intervinieron en el combate fué hundido.

Disturbios en Irlanda

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Birrell ha declarado que en Dublín han ocurrido disturbios y que el edificio de Correos tuvo que ser tomado por las fuerzas militares. Han sucedido doce personas de ellas cuatro soldados, habiendo resultado muchos heridos. El gobierno dominó la situación y el movimiento ha sido contenido.

Noticias de la tarde

La neutralidad griega

Copenhague.—El periódico danés «Politiken» escribe sobre la violación de la neutralidad griega, haciendo constar que sin consultar al gobierno griego llevaron los buques italianos e ingleses a los fugitivos sirios a Corfú, siendo puestas en práctica las medidas tan desconsideradas en toda Grecia, donde la Entente ejerce su influencia investigadoras; añade el diario que la mayor violación de la neutralidad griega es la exigencia de entrega de los ferrocarriles para el transporte de tropas sirias, lo que produjo un disgusto tan hondo en Grecia, que todo lo demás queda relegado a segundo término.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental hubo bastante actividad de artillería y aviones por una y otra parte. Al Oeste del Mosa, al Noroeste de Avocourt, se registraron luchas con granadas de mano. Un ataque emprendido por los franceses contra las trincheras alemanas al Este de Mort Homme se malogró, debido a nuestro intenso fuego de artillería. Nuestros aviadores han bombardeado copiosamente los abrigos y acantonamientos del enemigo. Los cañones especiales alemanes han derribado en Tihure a un avión. Otro aparato del adversario fué a caer destruido al Este del Mosa. En el teatro oriental al Sudeste de Garvanusk se malogró un ataque de los rusos que experimentaron importantes bajas. Una escuadrilla de aviones alemanes atacó con éxito las líneas ferroviarias y las factorías Maledetschna. En el frente de los Balcanes no se han registrado acontecimientos de importancia.

Parte francesa

París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que en el norte del Aisne, durante un ataque, nos vimos obligados al enemigo 72 prisioneros, de ellos un oficial.

Varios reconocimientos del enemigo que intentaron abordar nuestras trincheras, fueron rechazados.

Al este del Mosa regular, actividad de artillería.

En el Wevera el enemigo ha bombardeado con proyectiles de grueso calibre.

En la Lorena, el enemigo intentó dar un golpe de mano contra la posición de Embau, siendo rechazado. En los bosques fue contenido un ataque y dispersados los atacantes.

A las tres de la tarde madrugada, un avión francés atacó a un zepelín que llevaba una altura de 4000 metros.

A la misma hora, a lo largo de Ostende, otro avión bombardeó un torpedero alemán, alcanzándolo los proyectiles.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—El almirantazgo comunica que varios biplanos ingleses hicieron el día 23 un raid sobre un aeródromo alemán, siendo de grandes resultados, y regresando a Ostende in celum.

El día 24 se repitió el mismo raid, dando igual resultado.

Parte rusa

Petrogrado. (Oficial).—La artillería enemiga ha bombardeado la posición de Ixkalik.

En el Lembar hicieron los alemanes explotar pequeños hornos de minas delante de nuestras trincheras.

Nuestros aviones arrojaron 88 bombas, haciendo buenos blancos.

En el Cáucaso los turcos repitieron los combates en la región de Askalón, costando grandes pérdidas.

Los disturbios de Dublín

Londres.—Se conocen nuevos detalles de los disturbios de Dublín.

Después de apoderarse del edificio de correos, la muchedumbre armada ocupó varias casas y barrios bajos.

Llegada la tropa cesaron los desmanes.

Han resultado muertos tres oficiales, cinco soldados, dos voluntarios, dos policías y veinte heridos.

Se desconocen las pérdidas que sufrieron los revolucionarios.

Fuerzas rusas

París.—Las fuerzas rusas que llegaron ayer a Marsella desfilaron por la ciudad, siendo aclamadas por la muchedumbre.

Parte turco

Constantinopla.—En la orilla del Trigl, los ingleses atacaron las posiciones turcas del Selsh.

Un contraataque turco los rechazó ocasionando a los ingleses 2000 muertos.

Ha llegado el Comité de los diputados alemanes, siendo recibidos por los parlamentarios turcos.

Barcos

Nauen.—El día 25 llegaron a la costa francesa buen número de fuerzas navales, compuesta de torpederos y destroyers.

Tres torpederos alemanes atacaron a los citados barcos, haciéndoles retirarse.

Noticia importante

Londres.—Dices de Washington, que el embajador alemán ha recibido noticias de Berlín, en las que el Gobierno se somete a los Estados Unidos.

De Moscú

Petrogrado.—El «Russkije Wiedenosti» comunica que en Moscú han sido detenidos numerosos obreros y estudiantes por conspiraciones revolucionarias y en virtud del aumento de las huelgas.

Según dice el «Rietz», han sido detenidos en Moscú cuatro abogados por su conducta sospechosa, siendo probable su deportación a Siberia. El periódico declara que recientemente aumentaron los casos de deportación.

La censura

París.—Un interesante comentario sobre el convenio germano rumano lo hace Clemenceau en el «L'Homme Enchainé» del día 16 del corriente bajo el título de «Historia de un puente», en el que trata del plan de construcción de un puente entre Rumania y Bulgaria. Clemenceau menciona principalmente con brevedad el acuerdo germano rumano, habiendo sido sin embargo suprimida por la censura francesa la frase xién hecha sobre el convenio.

Clemenceau continúa con un párrafo sobre Cicerón, apoyándose en las frases de otros periódicos franceses y viéndose tachado por la censura lo añadido por él como una idea propia sobre el acuerdo rumano germano.

Varios reconocimientos del enemigo que intentaron abordar nuestras trincheras, fueron rechazados.

Al este del Mosa regular, actividad de artillería.

En Misas que se celebran en la parroquia del Sagrario el día 29 del corriente, serán aplicadas en sufragio por el alma de EL ILMO. SEÑOR

DON JUAN LUIS VELASCO LOPEZ-ZAPATA

Que murió en el Señor el día 29 de Febrero de 1916

RE. H. P. A.

Su desconsolada y llorosa madre, hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia, ruegan encarecidamente a sus amigos encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Los Reyes en Moratalla

(DE NUESTRO DIRECTOR)

LA MAÑANA DE LOS REYES

Moratalla 3 tarde.—Esta mañana el Rey no salió de los hermosos jardines que rodean el Palacio, donde estuvo conversando con los demás invitados.

Doña Victoria dió su acostumbrado paseo a caballo llegando hasta la fuente de los Ladrones y cerca de Nubles, regresando al Palacio a mediodía.

Iba acompañada por la infanta, la señorita de Viana, vestida a la andaluza; señorita Fernández de Henestrosa, infante D. Alfonso, Duque de Arjona, conde de la Maza y Conde de la Cimera. La comida fué a la hora de costumbre.

CONCIERTO

Moratalla 26 (diez tarde).—En el cercle de Córdoba a Sevilla ha llegado el Real Centro Filarmónico de Posadas que amenizará la comida de los Reyes, y después dará un concierto esta noche en el magnífico patio de la finca.

LA COPA DE LA REINA

Después de la cena de la tarde ha comenzado a jugarse la partida de polo de hoy, en la que los jugadores se disputarán la copa de la Reina.

El partido es a siete períodos de ocho minutos cada uno. La copa se adjudicará al team vencedor entre tres. El juego es team A contra team B y el vencedor de éstos jugará mañana a las diez contra el team C.

Team A es hoy morado y el B blanco. El team morado lo constituyen el teniente Turmo, el marqués de Viana, S. M. el Rey y el duque de Arjona.

Team blanco, el conde de Estradas, que es alumno de la Escuela Naval; D. Joaquín Santos Suárez, D. Luis Isasi y D. Justo San Miguel.

Actúa de jueces de campo el marqués de Villavieja.

PARA MAÑANA

Mañana a las diez, partida de polo, en la que actuarán el team ganancio hoy y otro que se forme.

Después almuerzo en Palacio y a las 2 10 tarde marcha a Sevilla en tren especial. Llegarán a las 3 50. Asistirán a la corrida de toros en que tomarán parte Gaona, Galito y Belmonte y regresaran a Moratalla a las 10 30.

Este programa puede tener variación en lo que se refiere a la hora del regreso, pues pudiera ocurrir que los reyes asistieran a una fiesta que se celebraría en Sevilla con motivo de vestir las galas de mujer una linda jéven de la aristocracia sevillana.

ARISTOCRATA

Hoy ha llegado a Moratalla la Condesa del Rincón.

MILITARES

El viernes jugarán también al polo oficiales de la Escuela de Equitación militar, que han llegado hoy.

COMPAÑIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Pidase en Establecimientos de Ultramarinos . . .



PAQUETES DE CHOCOLATES
TALLERES DE LA VENTA DE BARROS
TRAFENSSES
DE SAN JUAN DE VENTA DE BARROS

	PAQUETES DE	TALLERES	VENTAS
1.º marcas: Chocolate de la Taza;	400 gramos	16, 18 y 24	1'25, 2'50, 3'75 y 5'00
2.º marcas: Chocolate de familia;	800	14 y 16	1'25, 1'75, 2 y 2'50
3.º marcas: Chocolate 6 medias;	160	16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Fármacos y sus Subsistancias.—Cajitas de cartón de 8 piezas, con 64 medias. Documento fiscal 50 pesetas. Portes abonados, desde 100 pesetas, hasta la entrega más próxima, y habrán que enviarla, sin ella y a su vuelta. No se exige número ni estribaje. Es hace todo el envío desde 50 pesetas. Al dolar.

Antagra Bisleri

Comodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pidase al taller a los depositarios, PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estreñimiento gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman 4 diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta. Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA DE PEÑARROYA Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfósforos de Ca²⁺ de todas graduaciones

Superfósforos Azotados PEÑARROYA para Cereales

Abono Férrico PEÑARROYA especial para H. bas

Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos

Abones completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoniaco

Sales de Potasa

NITRATO DE SOSA DE CHILE

Para pedidos e informes, dirigirse a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpto. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Roumaticos

Si quieren ver desaparecer vuestros dolores usead el

Bálsamo Victoria

que a base de Miel, Mentol, Alejandría, Cosasina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera triccción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bailesta ó franelita para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas — Depositario en Córdoba, Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Agendas Bailly-Bailliére para 1916

Agenda de Bautizo

CONVIENE

Bierto en báscula para establecer los ingresos y gastos, cosa importante de los más, muy necesaria en los oficios de Banca, Comercio, partidas, etc.

Centro editores y suministros.

Madrid, 1, 1'50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0'50 pesetas.

Gastr. ediciones y compásinas.

Madrid, 1, 1'50, 2 y 3 pesetas.

Provincias, 0'50 pesetas.

Portadas, 0'50 pesetas.

Portadas, 0'50 pesetas.

MEMORANDUM DE LA

Cuenta diaria

CONTIENE

Sección especializada

para escribir visitas,

estados físicos, gastos

de ingressos diarios,

y cuantos anotar

para llevar ordenados

y sin tener a que se

olviden los múltiples

anuncios en que se

desarrolla la vida

moderna.

PRECIOS

Madrid, 2 pesetas

Provincias, 0'50 pesetas.

Portadas, 0'50 pesetas.